

国家安全部公布危害国家安全典型案件

今年4月15日，是第九个全民国家安全教育日，也是总体国家安全观提出十周年。国家安全部公布几起危害我国国家安全典型案件。

国家安全机关破获境外企业窃取我国稀土领域国家秘密案

近年来，关键矿产已经成为全球主要大国战略博弈的新领域。作为关键矿产资源之一的稀土，在助力经济高质量发展的同时，也与国家安全密切相关。日前，国家安全机关破获一起境外某有色金属公司非法搜集窃取我国稀土领域国家秘密案，对涉案人员依法采取强制措施。

成某原是我国某稀土公司副总经理，工作中可以接触到我国稀土行业内部信息。在日常商业往来中，成某结识了境外某有色金属公司上海子公司员工叶某某。在某次我国稀土收储招标会议结束后，叶某某试探性地向成某索要招标会中标情况，没有遭到成某拒绝。

此后，在所供职境外公司外籍员工指挥下，叶某某以提供金钱报酬为诱饵，多次私下向成某索要我国稀土收储明细、指令性计划等信息。身为稀土行业涉密人员的成某，在明知相关信息涉及国家秘密，禁止向外提供的情况下，仍将其在工作中掌握的我国稀土收储品类、数量、价格等信息提供给叶某某，并多次收取对方给予的巨额报酬。

经国家保密部门鉴定，成某向境外提供的内容涉及7项机密级国家秘密。2023年11月，江西省南昌市中级人民法院以“为境外收买、非法提供国家秘密罪”，判处叶某某有期徒刑11年，剥夺政治权利2年，没收个人财产人民币50万元；以“为境外非法提供国家秘密罪、受贿罪”，判处成某有期徒刑11年6个月，剥夺政治权利2年，没收个人财产人民币90万元、罚金10万元。

近年来，国家安全机关践行总体国家安全观，将维护关键矿产资源领域国家安全作

为重要任务，坚决履职，严格防范并依法打击各类对我国关键矿产资源的情报窃密活动，有力维护了我国资源安全。

国家安全机关斩断窃取我国稻种及制种技术的境外“黑手”

粮食安全是国家安全的重要组成部分，关系着国计民生。近年来，境外间谍情报机关持续加大对我国粮食领域渗透力度，窃取我国核心科研情报，对我国水稻种业核心竞争力与粮食安全造成显著危害。针对这一突出问题，国家安全机关主动出击，2022至2023年集中破获系列间谍窃密案件，依法调查审查涉案人员近百名，查处重点涉案企业11家，依法追究相关人员刑事责任。

在一起境外间谍情报机关窃取我国稻种及制种技术案件中，国家安全机关查明，朱某某，原为国内某农业科技公司总经理，为了捞取个人经济利益，朱某某与境外间谍情报机关建立所谓“合作”关系，并对境外间谍情报机关的要求“来者不拒”，以“合作制种”名义，先后向对方违规出售5种亲本稻种，获得了超出正常售价的回报。为了进一步拓展所谓“业务”，朱某某又创办一家新的农业科技分公司，通过这家公司，继续向境外大量出卖我国优质亲本稻种。

经国家相关保密部门鉴定，朱某某向境外非法提供的种子为情报。依据《中华人民共和国刑法》，国家安全机关依法对朱某某采取刑事强制措施。

2024年1月，安徽省合肥市中级人民法院以“为境外非法提供情报罪”判处朱某某有期徒刑1年6个月。此外，国家安全机关还依法对其余17名涉案对象给予行政处罚，并对涉案企业深挖细查，进一步查明个别国内种业企业长期以来罔法逐利，持续大量向境外国

家非法出售我国各类优质种源情况，有效消除了我国粮食领域重大安全隐患。

近年来，国家安全机关依法打击粮食安全领域的各类间谍窃密活动，重拳出击斩断境外伸向我国种质资源的窃密“黑手”，有力防范制止了粮食安全领域失泄密风险隐患。

“翻墙”上网 大学生不慎加入境外反华政党

近年来，境外反华敌对势力利用互联网等渠道对境内人员开展意识形态“攻心战”，歪曲炒作境内热点事件，攻击诋毁我国政治制度。少数涉世未深的青年学生受到煽动蛊惑，不慎落入陷阱，被裹挟参与敌对活动，成为境外反华势力的“棋子”。日前，国家安全机关成功侦破一起境外反华政党拉拢某高校学生参与活动的典型案件，有力打击了境外反华势力的渗透策反活动，及时消除了风险隐患。

宋某是某高校在校学生，一次，在浏览国外网站时，网页给他推送了一个广告链接，引导他跳转到某反华政党官方网站。出于好奇和猎奇的心态，也为了能够免费浏览该网站的新闻，宋某按照网站提示，申请加入该政党，并填写了姓名、电话号码以及邮箱等个人信息。

注册后，宋某陆续收到来自该反华政党发送的电子邮件，内容大多为介绍该政党的政治纲领以及近期反华活动的情况，并且邀请宋某以志愿者身份帮助该政党进行拉票、筹款等活动。除了加入该反华政党，宋某还关注多个境外反华账号，对相关反华内容进行浏览、转发和评论。

在深入侦察固定证据的基础上，国家安全机关依法对宋某进行行政询问，并根据《中华人民共和国反间谍法》相关规定，给予宋某警告的行政处罚决定，并出具行政处罚决定

书。经过教育转化，宋某对自己的行为表达了悔过态度，停止关注境外反华网站，删除相关负面言论，承诺今后不再从事类似活动。

阻碍干警依法执行任务境外驻华机构中方雇员被行政拘留

自觉维护国家安全是每位公民应尽的法律义务，不接受或不配合调查等故意阻碍国家安全机关依法执行任务的，将被依法处理。近日，国家安全机关干警对某外国机构中方雇员符某故意阻碍国家安全机关依法执行任务的行为，进行了行政处罚。

符某是某境外驻华机构中方雇员。近期，国家安全机关掌握符某知悉涉嫌危害国家安全的相关情况线索，需要对其进行调查询问，但符某拒绝前往指定地点配合调查谈话。

按照执法流程，国家安全机关干警向符某告知了配合国家安全工作的相关法律规定，以及不配合工作所要承担的法律后果，但符某始终拒绝配合调查，并借机向其任职的境外驻华机构工作群发送所谓“被警察带走”的消息。在使用各种方式百般推脱无果后，符某索性采取沉默对抗的方式拒绝配合执法工作。

国家安全机关通过执法记录仪固定符某故意阻碍干警依法执行任务证据，依据《中华人民共和国反间谍法》相关规定，依法给予其行政拘留十五日的处罚。

中国公民，无论何时，身处何地，都应当牢记“国家安全，人人有责”，遵守国家法律法规，依法支持、协助国家安全机关工作，自觉维护国家安全。如果发现危害国家安全的可疑情况，应当立即拨打12339国家安全机关举报电话，或通过登录国家安全机关举报受理平台等方式进行举报。（央视新闻客户端）

黄金跌了!

4月12日，一度冲破2400美元大关的国际金价盘中大跳水，伦敦现货黄金收跌1.25%，报2343.29美元/盎司；COMEX黄金期货收跌0.53%，报2360.2美元/盎司。

受此影响，4月13日，国内金价回落，较前一日下降约10元/克。



资料图。新华社发 倪立芳摄

疯狂的黄金再次出现回调，现在该买还是卖？

发生了什么？

4月10日-12日，此前维持上涨趋势的金价坐起了过山车。

4月10日晚，美联储5月决议前最关键的通胀数据——CPI最新数据出炉。美国3月CPI同比上涨3.5%，高于3.4%的市场预期，这意味着美联储6月降息的可能性下降。

数据公布后，国际黄金、白银价格出现短暂下跌。但11日晚公布的美国3月PPI同比增速2.1%略低于预期，环比增速超预期放缓至0.2%，令黄金、白银再度“叛逆”回调。

4月11日-12日，国际金价重回上涨趋势。12日，COMEX黄金最高达24488美元/盎司；伦敦现货黄金则一度达2431.78美元/盎司，均创历史新高。

然而就在COMEX黄金和伦敦现货黄金双双冲破2400美元大关之际，多位美联储官员表示降息将晚于此前预期。

美联储官员柯林斯表示，现在预计美联储将比之前预期的时间晚一些进行降息。美联储官员古尔斯比指出，美国正处于相互矛盾的环境中，美联储必须将通胀率降至目标

水平，而多份通胀数据都高于想象，他不希望对美联储在未来会议上可能采取的行动施加限制；美联储官员戴利认为，目前美联储正朝着尽可能温和地将通胀降至2%的目标迈进，降息不具紧迫性。

美联储官员的发声令重新上涨的黄金再度高位跳水。伦敦现货黄金盘中一度上涨近2.5%，但随后大幅跳水，日跌幅达1.25%，报2343.29美元/盎司；COMEX黄金期货盘中一度涨超3%，最终收跌0.53%，报2360.2美元/盎司。

黄金暴涨偏离“常识”？

值得一提的是，此前黄金的暴涨表现被视为偏离“常识”。

有业内认为，黄金和美元罕见同涨“较劲”，反映了美元信用长期隐忧仍存。

今年1月，美国财政部发布报告，美国国债总额首次达到34万亿美元，这一时间比美国国会预算办公室此前的预测提前了5年。有外媒指出，这预示着未来几年在改善美国的资产负债表方面将面临政治经济挑战。

美国的降息预期也并不令人信服：2023

年以来，美国非农数据频繁下修以及兼职对数据的影响，使市场对于非农数据信任程度有所下降；同时，尽管美国CPI数据超预期，但11日晚公布的美国3月PPI数据暂缓了通胀焦虑。

此外，在地缘政治影响和高利率环境下，全球央行的持续购金，也被视为影响黄金走势的重要因素。

华泰证券固收团队认为，央行购金行为不仅反映了对于黄金避险属性的认可，更显示了在美联储资产负债表持续扩张情况下，对于传统货币体系稳定性的担忧。

那么，这是否就意味着“美元信用体系的崩塌”？

经济学家盘和林表示，美元在未来很长一段时间还是会保持国际货币的地位。“金本位不可能回归，因此黄金价格的表现就是美元周期性表现，并且受无风险利率周期性波动影响。”

金价走势？

“黄金会证明自己”——这是来自黄金持有者的调侃，然而经历“暴力”回调的黄金还

有多少上涨空间？投资者该买还是卖？

兴业证券指出，黄金投资者中普通大众占比较高，专业投资者和大众在黄金投资价值认知上呈现分化。全球央行对黄金价值的判断会囊括政治因素，但如果黄金价格和实际价值偏离过大，各国央行也会斟酌配置黄金的成本和风险。

中新财经注意到，尽管黄金价格在短期内出现了波动，但目前华安黄金ETF、博时黄金ETF、易方达黄金ETF、国泰黄金ETF等多只黄金ETF规模已创下历史新高。第三方数据显示，3月1日至4月12日，黄金ETF、黄金股ETF合计吸金超过120亿元。

4月12日，上海黄金交易所发布公告，宣布提高黄金延期合约交易保证金比例和涨跌停板以及履约担保型询价合约保证金。同时，提示投资者做好风险防范工作，合理控制仓位，理性投资，确保市场稳定健康运行。

盘和林认为，目前美联储降息延期的可能性更大，但黄金价格继续上涨的持续性依然存在，因为美联储虽然可能延迟降息，但利率触顶是必然的。（中国新闻网）